

网络强国新时代 (24)

人工智能，让生活更美好

本报记者 彭训文

进入新阶段

经过60多年发展，人工智能如今在神经网络、深度学习算法等方面取得巨大进步。相对来说，中国人工智能研究虽然起步晚，但发展迅速。

统计显示，2007年—2016年，全球人工智能领域论文中，中国占近20%，仅次于美国；深度学习领域论文总量和引用量均居世界第一。此外，人工智能相关发明专利授权量已居世界第二。科技部高新司司长秦勇表示：“我国在语音识别、视觉识别、机器翻译、中文信息处理等技术方面处于世界领先地位。”

随着大数据、云计算和高性能计算等信息技术快速发展，人工智能在深度融合实体经济、改变人们生活方面有了强有力的技术支撑。

人工智能将对实体经济产生什么影响？复旦大学管理学院教授芮明杰将其总结为3个方面。一是对生产工具的改变。人工智能技术嵌入生产设备后，设备将变得更智能，可以根据每个消费者需求进行个性化定制。二是帮助消费者实现对美好生活的追求。人工智能技术可以更好地满足消费者的消费意愿，实现消费者效用最大化。三是人工智能技术可能会代替一部分人力，影响相关行业及其就业，从而对整个社会的发展产生影响。

业内专家表示，人工智能技术还能够催生并促进柔性制造、绿色制造、智能制造、全球制造等，对于实体经济转型升级意义深远。

提供新动能

近年来，人工智能研究成果正实现产业化应用，为实体经济发展提供新动能。

统计显示，当前中国人工智能企业数量、专利申请数量以及融资规模均仅次于美国，位列全球第二。全球最值得关注的100家人工智能企业中，中国有27家。其中，腾讯、阿里云、百度、科大讯飞等成为全球人



西藏自治区拉萨市堆龙德庆区的群众在农业银行西藏分行排队体验“刷脸”取款业务。
刘东君摄 新华社发

工智能领域佼佼者。

这些企业在改造实体经济和传统产业方面成绩显著。例如，阿里巴巴、腾讯、京东等互联网企业借助人工智能技术，促进传统零售业升级。无人值守零售货架、无人便利店、无人零售盒子、无人超市、无人柜等业态发展风起云涌。家具制造企业美克家居推

出的智能制造品牌“恣在家”，建立起客户和工厂之间的直接对话体系，使工厂成为聚焦客户需求的“一站式”综合体验中心。

在2017年年底举行的第四届世界互联网大会上，无人超市、智能互联汽车、虚拟现实康复设备等“黑科技”纷纷亮相，越来越多实体行业纷纷变得更加智能化，越来越多

的人因此获益。

科大讯飞轮值总裁胡郁表示，人工智能将从两个方面来改变我们的生活，一方面是直接改变面向大众消费者的产品，如手机、玩具、机器人、智能家居、智能家电等。另一方面是通过人工智能改变各种行业，比如教育、医疗、公检法、安全以及智慧城市的建设等。

打造新形势

2017年12月，工业和信息化部发布《促进新一代人工智能产业发展三年行动计划（2018—2020年）》（以下简称《行动计划》）。《行动计划》提出了4方面重点任务，包括17类产品或领域。

总结来看，今后3年，智能网联汽车、智能服务机器人、智能家居产品等智能化产品，将进入集成应用阶段；智能传感器、神经网络芯片、开源开放平台等关键环节，将成为重点发展方向；新一代人工智能技术在工业领域各环节探索应用、提升智能制造关键技术装备创新能力、培育推广智能制造新模式等，将成为深化发展智能制造重点；构建行业训练资源库、标准测试及知识产权服务平台、智能化网络基础设施、网络安全保障等产业公共支撑体系，将让人工智能发展环境更完善。

《行动计划》同时提出，促进人工智能与各产业领域深度融合，形成数据驱动、人机协同、跨界融合、共创分享的智能经济形态。

专家表示，要对实体经济生产端与消费端进行有效协同，从消费端倒逼生产端实现两者深度融合。这需要企业今后更加关注智能化发展模式研究，也需要行业研究者重点关注产业链上下游整合。

中国社会科学院财经战略研究院互联网经济研究室主任李勇坚建议，国家层面，应设立人工智能与实体经济深度融合的推进机制，鼓励各种商业模式创新，同时建立可实施、可落地、可操作的政策体系；研究层面，需要关注人工智能带来的安全问题；相关层面，应推动实现数据共享，加快对数据开发利用，使数据成为人工智能快速发展的“燃料”与“助推器”。

云中漫笔

在互联网领域，新生事物一旦问世往往引起跟风，陷入野蛮生长的境地，互联网金融的创新应用——网贷即是这样。过去几年中，一个个网贷平台如雨后春笋般争相上线，而假标、高息、非法集资等负面问题频繁出现，严重损害了多方利益。因此，先谋合规再谋发展，才是网贷行稳致远的不二法门。

网贷，是网络借贷的简称，包括互联网金融点对点借贷和网络小额贷款两种。前者是指个体与个体之间通过互联网平台实现的直接借贷，属于民间借贷范畴，其中，网贷平台担当信息中介。后者则是指互联网企业通过其控制的小额贷款公司，利用互联网向客户提供小额贷款。

网贷“快偏乱”该严管

叶子

刚刚过去的2017年，可谓网贷史上的“立规年”，有关部门出台了一系列文件来规范各网贷市场的发展。有的限制最高利率，有的明确平台备案，有的侧重于风险整治、业务规范、系统规范等。正是在这样的高压监管之下，网贷“快偏乱”的问题得到了有效遏制，行业拐点已经到来。

根据第三方网贷资讯平台网贷之家的统计数据，2016年8月24日至2017年8月27日，有887家平台退出网贷行业，良性退出的停业和转型平台有661家；恶性退出的问题平台有226家，其中涉及贷款余额超过千万元的有47家。

一方面，网贷市场实现了“良币驱逐劣币”。那些风控缺失导致大量坏账、设置短期高息或非法集资游走在法律边缘的公司遭到淘汰，而经营合规、坚持为金融机构提供数据和信息服务的平台型公司，更容易适应环境生存下来。另一方面，网贷市场产品结构也得到改善。短期现金贷产品难以维继，更多的则是与一定的需求和场景相结合的消费信贷业务。

为有需求的社会各个群体提供适当的、有效的金融服务，是普惠金融提出的初心，也是网贷发展的目标。在阳光透明的机制下，网贷行业先谋合规再谋发展，必将在完善金融体系、缓解中小企业融资难、满足民间投资需求、促进金融信息流通等方面发挥积极作用。

大卫·汉森：

让机器人“活”起来

海外网 崔玉玉



大卫·汉森和他设计制作的表情机器人。(图片来源：网络)

2017年夏天，有一个名叫索菲亚的“网红”机器人火爆了网络。在一段视频里，主持人再三询问索菲亚会不会毁灭人类，索菲亚回答“好的，我会毁灭人类”。当然，这只是个玩笑，因为机器人的语言都是事先设计好的。不过，这却让全球的网友见识到了人工智能技术的飞速发展。栩栩如生的面容、流利的语言表达、细微的表情、甚至还会开玩笑，简直像活人一般……而她的开发者大卫·汉森，正是一位让机器人“活”起来的机器人设计师。

今年59岁的汉森看起来比实际年龄要年轻得多。他在美国德克萨斯州长大，少年时代便对数学和自然科学极有兴趣，课余时间沉迷于美国著名科幻小说作家艾萨克·阿西莫夫和菲利普·K·迪克的作品不能自拔。出于对偶像的崇敬，汉森后来以菲利普·K·迪克为原型开发了一款表情机器人。

汉森的一生似乎都与机器人有关。1995年，他就自己制作出了一个可远程控制的仿人机器人头。2004年，在美国丹佛美国科学促进会的一次会议上，汉森向与会者展示了一款名叫“K-bot（酷波）”的女性机器人。她可以作出28种不同的面部表情，其中包括微笑、嗤笑、皱眉、弯眉等，她的蓝眼睛里装有摄像机，以方便捕捉周围人的反应。2005年，汉森开发出了一款与爱因斯坦极为相似的类人机器人。他须发皆白，脸上汗毛根根逼真。

汉森拥有美国罗德岛设计学院的艺术学士学位，还拿到了德克萨斯大学达拉斯分校互动艺术与工程的博士学位。最初的汉森更像是一名艺术家。他在迪士尼做过雕刻师和材料研究员，也在美国环球影业和全球音乐电视台当过设计师和机器人开发者。这些经历无疑为他后期从事机器人开发打下了基础。某种意义上，汉森把机器人看作是一种交互式的雕刻艺术品。

2013年，汉森创办了汉森机器人公司，后来又将总部搬到了中国香港。汉森对机器人的热情一如既往。他认为，未来的机器人可以在人类社会中充当助手的角色，比如担任家庭教师或者保安等。剑桥大学、日内瓦大学、比萨大学以及部分非营利性机构都以汉森设计的机器人作为人工智能方面的研究对象。人们相信，这位机器人设计艺术家，将会带给世界更多惊喜。

互联网大咖秀

大卫·汉森：

让机器人“活”起来

海外网 崔玉玉

推倒高校“围墙”

首批“国家精品在线开放课程”中，以北京大学、清华大学、武汉大学、哈尔滨工业大学等一流大学建设高校为主开设的课程有344门，占比70.2%。由包括院士、教学名师、长江学者等在内的教授领衔的课程有340门，占比70%。

慕课推倒了高校的“围墙”，让更多的人可以体验一流大学课程。

2018年的研究生考试，大四学生叶萱报考了清华大学传播学方向。在备考期间，由清华大学崔保国教授主讲的《传播学原理》正好在“学堂在线”开课。“课上很多知识点都被我列入重点复习范围。”叶萱跟进了全部课程。能在考试前感受目标院校的专业课，让她心里踏实了不少。

杜远入职互联网公司已一年多，为了提高专业技能他在“爱课程”上学习了中国人民大学的《数据系统概论》。每次看完课程视频之后他会在讨论区与同学们交流技术和理论问题。“工作多忙我都会坚持完成作业，感觉又回到了大学时光。”杜远说，即刻将到的春节他打算继续跟进相关课程，利用假期时间给自己充电。

惠及更多学生

“过去我们在学校里开一节通选课，最大的教室挤满了也就能够容纳600人，有的同学甚至要坐在地上听课，可在线开放课可以容纳16万人听课。”

听课人数的转变让北京大学教授叶朗不禁感

叹“这在从前是很难想象的”。他在“智慧树”上开设的课程《艺术与审美》此次入选了“国家精品在线开放课程”。目前在平台上累计已有19.8万的学习量。

数据显示，近5年来，中国的慕课建设与应用呈现爆发式增长，有关高校和机构自主建成10余个国内慕课平台。460余所高校提供的3200余门慕课上线课程，吸引了5500万人次高校学生和社会学习者选学。此次公布的首批课程中，选课人数超过10万人次的就有78门。

慕课建设与应用也实现了大范围的优质资源共享。西部高校获得高水平大学教学支持，共享2400门优质课程，已有600多万人次大学生获得慕课学分。

慕课不仅让更多的学习者获益，也让老师们获得全新体验。“数万条评论中，学生用了‘震撼、精彩、神奇、颠覆了理解、爱上了这门科学、打开了一个扇面’等词汇表达学习慕课后的感受，这是教师做慕课的最大动力。”哈尔滨工业大学教授战德臣说。

未来再上台阶

“现在的大学生都是互联网的‘原住民’，他们对互联网有一种天然的亲近感，习惯于善于用‘互联网+’的方式学习知识、捕捉信息。”教育部高等教育司司长吴岩提出，高度重视和大力推进慕课意义重大。

未来，教育部将继续大力推进信息技术与教育教学的深度融合，建设两个“一万门”精品课程。预计到2020年，以国家名义推出3000门“国



“教育信息化” 程硕作 新华社发

家精品在线开放课程”和1000个“示范性虚拟仿真实验教学项目”，进而带动1万门慕课和5000个虚拟仿真实验教学项目在线运行。同时推动各地因地制宜，也推出1万门线上线下省级一流的精品课程。

这两个“一万门”，将推动中国高等教育人才培养质量跃上新的台阶。吴岩在发言中表示，要为此做好相关配套制度的跟进。

通过使用评价、定期检查等方式，教育部将对国家精品在线开放课程的在线运行、实际应用、教学效果等进行跟踪监测和综合评价。吴岩提到：“我们设定了5年的共享时期，在5年期间，不完善、不改进、不更新的课程，将被取消‘国家精品在线开放课程’称号。”